

医护日夜守护 患者转危为安

新医大一附院昌吉分院成功为肝功能衰竭患者开展“人工肝+血浆置换”治疗

疑难
杂症



本报讯 通讯员冯新娟报道:近日,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)重症医学科成功为一名肝功能衰竭患者开展“人工肝+血浆置换”治疗,该院自2021年6月开展床旁血液净化技术至今,共开展治疗516人次。

患者68岁,近几日十分嗜睡,身体无力,吃饭很少,全身皮肤发黄,感觉呼吸困难。家属拨打急救电话120救护车送往新医大一附院昌吉分院就诊。该院重症医学科值班医生凯赛尔江会诊后,因病情危重,以肝衰竭、肾

功能不全、脓毒血症、急性心功能不全、肺部感染、低蛋白血症、高血压病3级(极高危)、肝肿瘤个人史等病症收住院治疗。凯赛尔江紧急给予患者对症支持治疗,持续行床旁血液净化治疗后,患者病情无好转,生命岌岌可危。

时间就是生命!为确保患者生命安全,重症医学科主任徐超紧急组织科室连续性肾脏替代治疗(CRRT)小组成员共同讨论方案。虽然已经是半夜,但医护人员没有一丝困意,集中精力讨论、分析病情,制定完善治疗方案,最终决定为患者开展“人工肝+血浆置换”治疗。

治疗开始,医护人员日夜守护在床边,密切监测患者生命体征,依据患者检验结果、生命体征,随时遵医嘱调

整用药剂量、仪器参数等。12小时、24小时、36小时……时间持续着,轮班医生和护士交替为病人实施治疗。72小时后,患者各项生化指标平稳,意识清醒。

科普链接

人工肝是借助体外机械,化学或生物性装置,暂时或部分替代肝脏功能,从而协助治疗肝脏功能不全或相关疾病。血浆置换为一种常用的人工肝技术,方法是患者的血液抽出来,分离血浆和细胞成分,弃去血浆,而把细胞成分以及所补充白蛋白,血浆及平衡液等回输体内,以达到清除致病介质的治疗目的。



9月23日上午,昌吉州人民医院医护人员来到昌吉市宁边路街道西街社区开展义诊活动。活动现场,该院中医科、心内科、骨科等科室的13名医护人员,为居民提供健康咨询、疾病初诊、科普宣教等。本报记者 马晓芳 摄

昌吉市人民医院

PICC置管术为肿瘤患者筑起生命通道

本报讯 通讯员王浙报道:9月21日,昌吉市人民医院静疗小组成功为妇科一名患者实施了超声引导下PICC置管术。

患者身患右侧输卵管恶性肿瘤,为确保患者得到及时有效的治疗,该院医护团队结合患者的病情和治疗计划,对患者进行综合评估,静疗小组成员严格遵循操作规范,快速定位后,顺利为患者进行了PICC置管,患者无并发症或其他不适。术后,静疗小组成员及时关注患者管路,导管外露刻度正常,管路通畅,并给予相关健康指导。

据该院静疗小组组长朱玉秀介绍,PICC置管术是一种安全、方便、有效的置管技术,具有安全、创伤小、保存时间长、并发症少、感染率低等优点。

昌吉市人民医院专门设置PICC专科门诊,由静疗小组成员定期坐诊,开展PICC静脉置管等服务,满足长期静脉输液、肿瘤化疗、肠外营养、血液透析等患者需求。

知识拓展

什么是PICC?

PICC是指经外周静脉穿刺中心静脉置管,是利用导管从外周手臂的静脉进行穿刺,导管直达靠近心脏的大静脉,避免化疗药物与手臂静脉的直接接触,加上大静脉的血流速度很快,可以迅速冲稀化疗药物,防止药物对血管的刺激。因此能够有效保护上肢静脉,减少静脉炎的发生,减轻患者的疼痛,提高患者的生命质量。

什么情况需要使用PICC?

1. 需要提供可靠的输液通路,但又没有良好的外周静脉通路可用时;
2. 需要长期连续或间断静脉输液治疗时;
3. 给予高渗液或起疱剂,如高渗葡萄糖溶液、脂肪乳等静脉营养液;
4. 输入刺激性溶液,如化疗药物的患者;

5. 放置中心静脉导管(CVC)存在禁忌症、风险较高或失败时;
6. 需要反复输血或血制品,需要反复采血的患者;
7. 家庭病床的患者。

相关注意事项

由于PICC管路使用时间较长,很多患者留置PICC出院回家,在治疗时间前往医院进行输液治疗。患者留置PICC时适度的活动没有问题,但置管侧手臂不宜做肩关节大幅度甩手运动,不宜游泳,不宜打羽毛球,不宜做引体向上和托举哑铃等持重锻炼,勿提5千克以上重物,避免盆浴或泡浴。

PICC专科门诊信息

门诊时间:每周三下午
门诊地点:昌吉市人民医院门诊楼三楼PICC专科门诊

国家卫健委人口监测与家庭发展司一行来昌调研

本报讯 记者杨健、实习生蒲星雨报道:9月22日,国家卫生健康委员会人口监测与家庭发展司司长杨文庄一行,来到我州调研基层人口监测和托育服务体系建设工作。

调研组首先了解了昌吉州人口信息监测、托育服务发展、户籍制度改革等重点工作开展情况及存在的问题,对我州各项工作给予了高度肯定并对下一步工作提出了意见建议。

最后,调研组一行来到昌吉市建国路街道嘉顺社区,重点了解托育机构运行、婴幼儿入托等情况。杨文庄强调,要发挥医疗机构自身优势,开展婴幼儿发育监测和健康筛查,为婴幼儿全面健康成长提供服务保障;要充分发挥托育综合服务中心职能作用,提供更加完善的托育从业人员培训、托育机构管理咨询、家庭养育指导等服务。

中医药学科建设及规范化诊疗论坛在昌举行

本报讯 通讯员殷雪娟报道:近日,泉昌两地中医药学科建设及规范化诊疗论坛在昌吉市人民医院举行,泉昌两地中医药领域的专家学者共同探讨中医药学科建设和规范化诊疗发展,持续深化合作共建。

来自泉州市中医医院、泉州市正骨医院、晋江市中医院的针灸科、脑病科、推拿科、医务质控科的医疗专家出席论坛,并围绕肌骨超声引导下水针刀治疗粘连性肩关节囊炎、骨盆和骶髂关节功能解剖手法操作等特色优势学科开展了5场讲座,从不同角度分享了中医前沿知识和诊疗经验。

“组织的都是我们当地的优势学科,希望通过这次交流,把泉昌两地之间的中医交流落到实处,见到成效。”泉州市中医医院党委委员、肛肠科主任王坚说。

“专家通过学术讲座、教学查房、疑难病例讨论、义诊等多种形式的交流活动,提高了我院的诊疗水平,我们期待未来有更多的交流、交融机会。”昌吉市人民医院中医针灸科主任医师白贺霞说。

州疾控中心开展全民健康生活方式宣传月系列活动

本报讯 通讯员田媛报道:在9月全民健康生活方式宣传月期间,昌吉州疾控中心通过多种方式,持续开展以“三减三健”(减盐、减油、减糖,健康口腔、健康体重、健康骨骼)为主要内容的全民健康生活方式宣传服务活动。进一步增强群众健康意识,提升受众健康素养水平。

宣传月期间,昌吉州疾控中心先后前往昌吉华凌国际综合市场、昌吉市绿洲路街道馨河湾社区、昌吉市建国路街道尚都社区、昌吉州第四中学开展4场宣传活动。活动现场设立咨询台,发放“三减三健”手册以及高血压、糖尿病预防相关知识宣传单,讲解常见慢性病症状、治疗和预防方法,提出合理养生保健建议。

昌吉州疾控中心将线上线下宣传相结合,在设摊、“面对面”宣传的基础上,用好“昌吉健康云”、“昌吉疾控”微信公众号等载体,发布全民健康生活方式宣传知识,进一步扩大健康科普传播覆盖面和影响力,帮助群众不断形成“做自己健康第一责任人”的健康理念。

9月以来,昌吉州疾控中心组织开展的全民健康生活方式宣传服务活动累计接受咨询1000余人次,发放宣传折页2500余份,发放各类健康工具价值3000余元。